

ДА ЗДРАВСТВУЕТ ПЕРВОЕ МАЯ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Советский УЧИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА.

№ 17 (113).

Суббота, 29 апреля 1967 года.

Цена 2 коп.

УСПЕХОВ В ТРУДЕ И УЧЕБЕ!

У советского народа сложилась замечательная традиция — отмечать знаменательные даты славными трудовыми победами. Этой традиции следует и коллектив нашего института. Итоги работы за первое полугодие показывают, что преподаватели и студенты, рабочие и служащие хорошо потрудились. Повысилась успеваемость, достигнуты некоторые успехи в научно-исследовательской работе.

Встречая пятидесятилетие Великого Октября, наш коллектив взял на себя новые обязательства в социалистическом соревновании с Кемеровским пединститутом. На днях местный комитет подвел итоги за первое полугодие 1966-67 учебного года.

Лучшим факультетом признан факультет иностранных языков. Абсолютная успеваемость 97,6 процента. 90 сту-

дентов этого факультета работают в научных кружках, студенты представили 20 докладов на конференцию, два из них рекомендованы на всесоюзный смотр в Киев. Здесь активно работало студенческое профбюро, проводились вечера отдыха, встречи. Много внимания уделяется научно-исследовательской работе и повышению квалификации преподавателей. Среди кафедр лучшей признана кафедра немецкого языка (зав. кафедрой Дульзон А. П.).

Успеваемость студентов на немецком отделении 100 процентов. Сданы к защите две кандидатские диссертации, подготовлено к печати 14 научных статей. Кафедра оказывает большую помощь школам области в совершенствовании методики преподавания немецко-

го языка.

Первенство в соревновании студенческих групп завоевала 152 группа. Здесь стопроцентная абсолютная успеваемость. Все студенты успешно ведут общественную работу, участвуют в научном кружке, шефствуют над 7 классом 51 школы. В группе хорошо организован культурный отдых, в общежитии образцовый порядок.

Эти итоги свидетельствуют о том, что социалистическое соревнование плодотворно шло на всей нашей работе. Партийное бюро, ректорат и местный комитет горячо поздравляют победителей в соревновании и надеются, что к славному юбилею пятидесятилетия Советской власти наш коллектив добьется новых успехов в труде и учебе.

С праздником, товарищи!



Плакат художника В. Иванова.

ДОСКА ПОЧЕТА

Решением партийного бюро, ректората, местного комитета за высокие показатели в учебно-воспитательной, общественной и производственной работе, за успехи в успеваемости занесены на Доску почета:

ФЕДОРОВА В. С., доцент кафедры математического анализа;

ЛЕБЕДЕВА Т. И., доцент кафедры сельскохозяйственного производства;

ПОРТОВА Т. И., старший преподаватель кафедры немецкого языка;

СКРИПЧЕНКО В. М., заведующий кафедрой иностранных языков;

СУХОВ Ю. М., заведующий кафедрой спортивных дисциплин;

МОСИНА И. Г., старший преподаватель кафедры политэкономии и научного коммунизма;

ЗЫКОВА К. С., старший преподаватель кафедры педагогики;

ЗАВРИНА А. Е., бухгалтер;

ВЕДУХИНА А. К., бухгалтер;

ХЛЕБНИКОВА А. С., работница главного корпуса;

ГРИНЬ В. А., студент биолого-химического факультета;

СТАНКЕВИЧ Л. Б., студентка факультета иностранных языков;

ГОЛУБ Г. Н., студентка факультета русского языка и литературы;

НЕХАЕНКО Л. Е., студентка физико-математического факультета;

ЗУФАРОВ Ф. Г., студент факультета физического воспитания.

ПЕРВОМАЙ

Первомай шагает по планете,
Развеивая красный шелк знамен.
Мы все вместе, взрослые и дети,
Вслед за ним, за Ильичем, идем.
И сквозь дождь, сквозь ветер и метели
Этот образ мы несем с собой.

Чтоб для тех грядущих поколений
Имя «Ленин» сделалось звездой.
Пусть года сменяются годами,
Чудеса творит двадцатый век,
И всегда наш Ленин будет с нами,
«Самый человечный человек».
Е. КАРПЕНКО.



В социалистическом соревновании в честь 50-летия Великого Октября первенство завоевала 152 группа БХФ.

С ПРАЗДНИКОМ ВЕСНЫ!

СЛОВА ОТ ВСЕЙ ДУШИ



С удовольствием было взялся я по поручению редакции нашей газеты за заметку об одном из лучших работников нашего факультета — **Вере Сергеевне Федоровой** — ведь я знаю ее без малого пятнадцать лет, чего ж тут не написать пару слов. А написать, оказывается, не просто! О чем писать?

О том, с какой внешней легкостью и изяществом получаются в ее лекционных курсах доказательства сложнейших теорем, как интересно (потому что убедительно) и как в то же время трудно (потому что глубоко) слушать ее курсы, разработанные лектором каждый раз по-новому, с огромной тщательностью и добросовестностью, стоящей доценту Федоровой бессонных ночей и настоящих мук творчества?

Об этом, пожалуй, знают все.

Об интегрировании обобщенного уравнения Ловнера или Н-мерных многообразиях, составляющих предмет научных интересов кандидата физико-математических наук Федоровой? Об этом, пожалуй, не знает почти никто, но в газетной заметке о современных проблемах математики не расскажешь.

Об известной всем студентам фразе: «Вам придется прийти еще раз, пожалуйста, подготовьтесь еще немного», — фразе, на которую никто не обижается — разве можно обижаться на требовательного, но справедливого педагога? Только стоит ли под праздник говорить об успеваемости на физмате? О том, что Вера Сергеевна — удивительно на-

читанный человек, успевающий следить за всеми новинками отечественной и зарубежной литературы, понимающий прекрасное и умеющий пробовать к нему своих учеников, что у нее свои интересные и подчас неожиданные суждения об искусстве, что ей самой не чужды музы? Но таким должен быть всякий человек, имеющий смелость взяться за обучение молодежи.

Можно было бы рассказать о ее биографии, о замечательной 18 группе мехмата ТГУ, в которой учились и нынешний проректор нашего института Б. В. Казанков, и профессор ТГУ Р. Н. Щербаков, и декан физико-математического факультета соревнующегося с нами Кемеровского пединститута Х. В. Сергеевич, рассказать о Вере Сергеевне — учительнице Марьяковской средней школы и инспекторе Томского района, рассказать о том, что с 1943 года трудно представить физико-математический факультет ТПИ без В. С. Федоровой — ассистента, старшего преподавателя, декана, бесценного заведующего кафедрой? Но ведь это будет страница из личной дела, а меня просят написать заметку!

Оказывается, очень трудно написать о человеке, которого хорошо знаешь, рядом с которым работаешь, которому многим обязан и которому в праздничный день пожелаешь счастья и успехов.

Л. ПИЧУРИН,
доцент.

Я ХОЧУ

Я хочу открыть свою галактику,
Свой звенящий,
Яркий мир открыть
И расчеты все
проверить практикой,
Я хочу смеяться
и любить.
Я хочу дружить
с грозой грозною,
Жить, дерзать и
видеть все вокруг.
И вперед идти
пути звездными
Я хочу с тобою,
нежный друг...
Я хочу, чтоб мирным
было небо,
Мирным был
двадцатый бурный
век.
Я хочу, чтоб войны
нигде бы не было
И чтоб был
счастливым человек.
Тамара ЛИПУХИНА,
студентка 363 гр.

ОТ НЕЕ ЗАВИСИТ МНОГОЕ



Лаборант. Каждому, кто связан с работой в институте, ясно, что от лаборанта, от его знаний, умения работать зависит многое. Чудесно прошло занятие, студенты не только поняли материал, но увлеклись этой темой, этой проблемой. Вздыхая, возмущенные, они делают впечатлениями, произведенными на них этим занятием. И часто им и невдомек, что заслуга в проведении его не только преподавателя, но и скромного помощника — лаборанта. Это он позаботился приобрести нужное оборудование, это он приготовил аппаратуру, ту самую литературу... Много незаметной, но очень нужной работы делает лаборант.

С 1965 года на кафедре химии работает старшим лаборантом **Валентина Андреевна Козлова**. В институт она пришла с большим трудовым стажем. По окончании

Свердловского сельского зейтинского института **Валентина Андреевна** работала главным зоотехником при сельскохозяйственной инспекции Ачинского райисполкома, преподавательницей биологии в средней школе. Сейчас она возглавляет наш лабораторный состав. **Валентину Андреевну** знают как квалифицированного, инициативного, энергичного работника. Она держит постоянную связь с агроуправлением, зоотехнабом, химическими лабораториями некоторых заводов и вузов Томска, в результате своевременно оформляются заявки на оборудование, хорошо обеспечен учебный процесс.

От души хочется пожелать **Валентине Андреевне** крепкого здоровья, плодотворного труда и жизненных успехов.

Б. ЛЕЙКИНА,
доцент.

Наши пожелания

Первое мая! Первая для нас весна в институте. И есть добрая традиция в этот радостный праздник дарить первые цветы и говорить теплые слова хорошим людям.

Самые светлые поздравления и пожелания мы посылаем всем преподавателям факультета. Для всех студентов это пора тревог, волнений и зачетов. Хочется всем пожелать «яна пуха, ян пера» в сессию, а четверокурсникам — счастливых «госов».

Студенты 461 группы ФМФ.

ЛЕКЦИИ ПРАВЯТСЯ ВСЕМ



Нина Анатольевна Стуль работает на кафедре педагогики с 1961 года. Школьный опыт работы она перенесла в вуз, умело сочетая на лекциях и семинарах научную теорию с практикой. Широкая эрудиция, большая культура, глубокое знание педагогики позволяют ей читать увлекательные лекции.

«Очень интересные лекции, эмоциональные, содержательные, с большим количеством примеров из опыта работы учителей школ г. Томска и области. Примеры живые, а не книжные», — так высказали мнение многих студентов **Михайлов Л. И.**

Чайникова Л. (II курс ФРЯЛ).

Давно работает **Нина Анатольевна** над проблемой эстетического воспитания. По этой теме она руководит курсовыми работами студентов вот уже несколько лет. Ценные консультации дает **Нина Анатольевна** студентам в период педагогической практики. Этот учебный год для нее особенно трудный и интересный: она собрала большой материал для диссертации, работая в школе рабочей молодежи № 1. Можно не сомневаться, работа завершится успешно.

С праздником Вас, **Нина Анатольевна!**

М. ЯКУШИНА.

ПРИМЕР ТРУДОЛЮБИЯ

О деятельности **Эрика Генриховны Беккер** можно сказать очень коротко: в 1953 г. окончила наш институт, факультет иностранных языков, затем работала в школах области. В 1961 году поступила в аспирантуру при кафедре немецкого



языка и общего языкознания, в ноябре 1965 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему: «Селькупские топонимы Западной Сибири». И можно очень много говорить о том, что кроется за этими сухими строчками биографии.

Диссертацию по топонимике не напишешь сидя за письменным столом: сбор материала осуществляется в полевых условиях. Далекие трудные экспедиции на север Сибири, сотни километров пути по таежным речкам, многие дни кропотливого труда...

После защиты диссертации **Эрика Генриховна** успешно продолжает свою научную деятельность, сданы в печать две статьи, нынешним летом она возглавит экспедицию на север нашей области с

целью дальнейшего изучения селькупского языка.

Два года **Эрика Генриховна** была заместителем зав. кафедрой и отдавала много сил и энергии этой работе. Она не остается равнодушной к жизни факультета, ищет ли речь о работе научного студенческого кружка или о художественной самодеятельности.

Четкий и умный преподаватель, **Эрика Генриховна** передает студентам свои богатые знания языка, не ограничиваясь страницами учебника. Не случайно группа, где она работает, одна из лучших на факультете.

Для нас, ее коллег по кафедре, **Эрика Генриховна** является примером трудолюбия, принципиальности, творческого отношения к своему труду.

Преподаватель кафедры немецкого языка.

В ДОБРЫЙ ПУТЬ

22 апреля. Празднично одетые студенты IV курса английского отделения собрались для того, чтобы навсегда попрощаться со своим родным институтом.

Государство получает новое пополнение преподавателей английского языка. Большинство из

них хорошо владеет языком, методичкой преподавания. За время практики не было получено ни одной тройки. Институт вправе гордиться такими выпускниками, как **Н. Лисицина, Т. Лесникова, Т. Кузнецова, Л. Золотухина, Г. Габидулина, С. Горбачева, Денисова, Т.**

Не только хорошие знания получили наши выпускники. Их интересы разносторонни. **Надя Липухина, Тая Кузнецова, Надя Молчанова** с первого дня учебы в институте увлекаются спортом, отстаивая честь факультета и института. **Гали Габидулина** и **Люба Шония** получили хорошие задания научно-исследовательской работы. **Л. Шония** три года подряд выступала с докладами в кружке.

Начав с реферативных докладов, она перешла к самостоятельным научным исследованиям. **Имя Гали Сидяиной** хорошо известно студентам нашего института. Девушка принципиальная, строгая к себе и другим, поэтому не всегда легко складывались ее отношения с некоторыми товарищами, но всякий любит выслушивать серьезные замечания. Ее интересы не замыкаются в рамках только изучения языка

Все годы учебы она широко вела общественную работу на факультете и в институте. Она помогает организовать также научную работу семинара социально-экономических наук. Будучи ее секретарем, и сама выступает с докладами.

Учительское призвание **Нади Молчановой** хорошо проявилось во время педагогической практики. Разнообразие методов преподавания, масса изготовленных наглядных пособий, инициа-

тивность — все эти качества характеризуют **Н. Молчанову** и **Л. Завилейскую** и многих других. Институт может надеяться, что эти студенты не подведут его и всегда будут в числе передовых в своей работе.

Дорогие выпускники, поздравляем вас с Первомаем! Успехов вам в жизни и работе!

Р. ОРЕХВА,
доцент.